

2022年上海市“全国科普日”本周六开幕 三封书信与你对话启动传承

本报讯 (记者 邵阳)一封写给未来的信、一封沉甸甸的家书、一封由院士和艺术家共同写下的手札,在9月17日,这三封承载着老一辈科学家科学精神、中生代科研人员科学探索、青少年科学理想的信件,将完成一次穿越时空的对话和传承,也将拉开2022年上海市“全国科普日”活动的大幕。

记者从今天上午举行的新闻通气会上获悉,2022年上海市“全国科普日”活动以“喜迎二十大,科普向未来”为主题。从市区到街

镇,从社区书院到科普教育基地,从线上同步云直播到线下商圈社区零距离,千余项活动将汇聚成弘扬科学精神、普及科学知识、激发科学理想和科学志向的年度科普新高潮。

今年全国科普日期间,上海各区一如既往组织了大量的科普活动,在做好疫情防控的基础上,将精彩、好玩、有趣的活动送到市民身边,让大家体验到“学科学、玩科学”的乐趣。浦东新区将在地铁2号线金科路站汇智国际商业中心,通过好看、好听、好玩的声光

电互动设备为市民打造酷炫的“科普元宇宙”;虹口区将通过线上线下融合方式,举行北外滩沉浸式光影艺术展;长宁区国际青少年艺术科普展全面开启VR线上虚拟展厅,每个展厅设置了多个交互热点,让观众无论身在何方,都能拥有身临其境的真实观展体验……

记者了解到,以“党建+科普”为特色的社区书院,正在成为上海基层科普新阵地,构建了百姓家门口的15分钟科普生态圈。在今年的科普日上,社区书院根据不同人群,推出了

丰富多彩的亲民科普活动。此外,包括上海自然博物馆、中国航海博物馆、上海植物园等专业科技馆和自然资源类科普基地,也将在今年科普日中各展所长,为市民带来特色活动。

另据了解,在17日的科普日启动仪式上,还将举行2021-2025年全国科普教育基地授牌、2021年度全国科技志愿服务先进典型颁奖、第十四届上海市大众科学传播新锐人物和杰出人物颁奖。

提高涉企决策的靶向性和质量 长宁率先设置意见征集点

本报讯 (记者 屠瑜)为提高涉企决策的靶向性和质量,定向听取相关行业及企业代表的意见作为涉企政策进入决策程序的前置条件,长宁区昨天在全市率先设立涉企政策意见征集点并予以授牌,分别为大虹桥营商中心、数字长宁体验馆、西郊金融园、凌空经济园区。

当天,上海“一网通办”长宁区官网正式上线“企业之家-助企纾困”专栏,包含“惠企政策直享”“助企服务直办”“助企特色专区”三大板块,依托“一网通办”,扩大政策宣传和解读,以“一键即享、线上办理、精准推送”等措施,实现政策红利实实在在直达企业。在特色专区,搭建“我的互动”,提供线上接收企业诉求和建议的渠道。

“五五购物节”,大力倡导低碳消费

39家“绿色商场” 3000家“绿色餐厅” 欢迎光临!

本报讯 (记者 姚丽萍)“五五购物节”,不仅要拉动消费,也要大力倡导绿色消费。昨天,记者从市人大常委会生活垃圾分类管理工作专项监督中获悉,随着绿色低碳理念深入人心,绿色消费也已融入各种消费场景,本市涌现出一大批绿色商场、绿色餐厅和绿色平台。

39家“国家级绿色商场”

目前,上海十万平方米以上大型商业综合体已有39家创建成为“国家级绿色商场”,成为拥有绿色管理制度、节能设施设备、绿色供应链体系、绿色服务和宣传、绿色消费理念和绿色回收的时尚商业载体。同时,本市大型商场和连锁经营超市均已完成一次性塑料

购物袋环保替代。

今年9月2日至30日,“上海绿色消费季”举行。中信泰富广场、上海南翔印象城MEGA、盒马、海尔智家、迪卡侬、丰收日、杏花楼、上海美天副食品公司、饿了么、达达集团、爱回收、英科再生等12家商场、超市、品牌、餐饮、菜场、电商平台、资源回收重点企业,代表不同商业业态分享绿色发展理念和低碳环保“绿色故事”。

3000家“绿色餐厅”

杜绝“舌尖上的浪费”,倡导适度点餐,开展光盘行动,实施分餐制,崇尚厉行节约、文明用餐的新理念正在融入百姓生活,绿色低碳可持续发展越来越深入人心。目前,本市餐饮行业已有3000家餐厅荣获“上海市绿色餐厅”称号。其中,杏花楼集团始终秉持绿色经营和管理理念,以科技创新为主导,实现低耗能的绿色发展,推出小份菜、半份菜,大力推行“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”;提供可降解材质的打包盒和无纺布购物袋,拒绝塑料污染;严格厨余垃圾分类,降低对环境的污染。丰收日集团注重开源节流,节能减排,对水、电、气消耗进行定期监测分析,实施能源定额标准和责任制,把绿色发展的要求渗透到每个细节。

一批“绿色平台”

为助力绿色消费,一批电商平台投入大量资金引导孵化绿色消费,外卖订餐平台已不再主动提供一次性餐具。其中,饿了么3年投入5亿元,全方位实践ESG绿色消费战略,全面引导公众践行低碳生活方式,“上海绿色消费季”期间,饿了么将创新推出全国首个外卖碳账户“e点碳”项目,基于用户的低碳消费行为建立积分体系,用户选择无需餐具、小份菜、使用环保塑料袋,均可兑换权益。

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2022年9月14日 星期三

编辑:李晖

新民晚报

“点点星意”传播真善美

中华慈善日月饼品尝会吁请关注大龄自闭症人群“就业难”

9月5日是我国第七个中华慈善日,也是2022年上海慈善周开启的首日。今年慈善日的主题是“携手做慈善,传播真善美”。恰逢中秋来临之际,上海市慈善基金会、上海觉群文教基金会5日共同开展了“点点星意·现烤月饼品尝会”活动,邀请孤独症家庭、志愿者、爱心人士等共同参与。

参与活动的孤独症人士都来自觉群文教基金会“点点星意——自闭症人群就业实践”公益项目。该项目旨在为成年的孤独症人群提供就业技能培训、就业实训及见习岗位,助力

孤独症人群实现就业梦及自身价值,打造孤独症就业实践支持联动网络,建立公众与孤独症人群的沟通桥梁,最终实现社会融合。自2020年项目发起至今,“点点星意”已开展“明日点心师”“明日咖啡师”“明日工艺师”和“明日艺术家”四大类就业技能培训,服务91名大龄孤独症学员,其中32名已进入实习阶段。

此次活动场地是“点点星意”公益实践基地之一——方坛。这里每天都会为学员提供“咖啡师”与“点心师”实习岗位,帮助他们勇敢地融入社会。在花丝镶嵌体验的间隙,孤独

症点心师们还端上了由他们制作、刚刚出炉的月饼,香、酥、甜,大家都沉浸在了这份满是心意的美味中,纷纷为他们的手艺点赞,更是深刻感受到了孤独症群体也能够通过自己的能力和劳动,实现自我价值。

通过此次活动,上海市慈善基金会、上海觉群文教基金会也期待并呼吁更多人能够关注到大龄自闭症人群“就业难”的社会问题,让善意与爱心扩散,共同探索孤独症群体的社会融合之路,帮助他们获得自食其力的机会。
李一能

社会各界携手“善佑成长”

五项目签约助力未成年人保护

9月7日上午,“善佑成长”——未成年人保护服务品牌展示暨深化合作签约仪式,在上海公益新天地举办。活动中,5家社会组织分别介绍了未成年人保护服务项目的品牌初衷、品牌故事和品牌意向,并与合作对象现场签订了深化合作协议。

其中,由上海市慈善基金会与上海乐扬红树林慈善公益中心合作的“未爱小屋”——家庭教育和心理关爱服务项目,在现场签订了合作协议。该项目将依托街镇未成年人保护工作站,向未成年人及家庭提供心理辅导、生命教育等心理关爱公益服务,帮助未成年

人建立良好的心理素质和社会适应能力。

另外4项未成年人保护服务项目分别为:上海联动公益基金会与浦东新区民政局合作的“宝藏小屋”——困境儿童、农村留守儿童等关爱服务项目。该项目依托街镇未成年人保护工作站,致力于困境儿童、农村留守儿童等打造一个安全、自主的社区儿童空间。

上海真爱梦想公益基金会与静安区民政局合作的“小童善治”——未成年人参与社区治理项目。该项目通过加强与区未保部门合作,会同专业社会组织,合力推动上海中小学生学习参与社会治理和社会实践,提升未成年人

的责任担当意识和核心素养。

上海海昌海洋公园与上海市社会工作者协会儿童福利专业委员会合作的“用爱包容所有”——关爱孤独症家庭计划项目。该项目通过海洋公园独有的场地设施,加强与专业社会工作机构的合作,为自闭症儿童及家庭提供更具成效的介入与帮扶。

上海美丽心灵社区公益基金会与黄浦区民政局合作的“爱未来”——未成年人心理关爱服务公益人才项目。该项目致力于资助心理关爱服务的公益培训和专家督导计划,为一线儿童工作者赋能。

各签约单位后续将通过购买设施设备、提供场地、资助项目等方式开展援助,从打造儿童友好空间、促进儿童参与社会治理、开展社区心理关爱服务、关怀孤独症儿童及家庭等多层面多角度联动合作。
李一能

为孩子赋能 让家长喘息

浦东心智障碍者家庭赋能项目启动

随着2022年“上海慈善周”拉开序幕,9月8日下午,一个以“‘心’赋能,‘欣’生活”为主题的心智障碍者家庭赋能项目在浦东新区残疾人党群服务中心启动。该项目由中共上海市浦东新区区级机关工作委员会、上海市慈善基金会浦东新区代表处和上海市浦东新区残疾人联合会三家单位共同发起,由上海慧灵社区助残服务中心负责实施。项目旨在探索缓解心智障碍者家庭的照护压力,系统提升他们的综合发展能力。

该心智障碍者家庭赋能项目,从心智障碍者个体、家庭及其所生活的社区三方面介入,为心智障碍者及其家庭提供“充实宝贝,舒心妈咪”系列艺术调理与非遗传愈课程,“融入我的爱,温暖您的心”系列亲子活动及“请理解我的特别”社区倡导这三大服务方案,构建从个体到家庭、从家庭到社区、从社区到社会的全方位赋能体系,提升心智障碍者家庭的生活品质,营造和谐友爱的成长环境。

在项目启动后的第一场活动中,来自浦东的多个大龄心智障碍者家庭和主办方代表进行了互动,并在专业老师带领下,参与了第一次艺术调理课程。项目还将链接浦东非遗绒绣项目,一方面提升心智障碍者与人交往、融入社会的能力,一方面给家长提供喘息的机会,减轻照护压力。
李一能